



Číslo: 7102/2023-2024

SPRÁVA
o výsledkoch školskej inšpekcie
vykonanej dňa **20. 06. 2024**

Názov kontrolovaného subjektu	
Základná škola s materskou školou, Záhradnícka 83/19, Svinia	
Zriaďovateľ	Obec Svinia

Vedúci zamestnanci kontrolovaného subjektu:

Mgr. Richard Jurčišin, riaditeľ školy

Mgr. Martina Bortlová, zástupkyňa riaditeľa školy

Mgr. Ingrid Osifová, zástupkyňa riaditeľa školy

Mgr. Peter Vaščák, zástupca riaditeľa školy

Mgr. Jana Fečová, zástupkyňa riaditeľa školy pre materskú školu

V súlade s poverením na **následnú inšpekciu** č. 7102/2023-2024 zo dňa 16. 06. 2024 inšpekciu **vykonala:**

PaedDr. Mária Ferencová, školská inšpektorka, ŠIC Prešov

1 PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE

Stav odstránenia nedostatkov zistených pri inšpekciách v základnej škole

1.1 ZÁKLADNÉ ÚDAJE

Základné údaje vzťahujúce sa na inšpekciu, na základe ktorej sa vykonala **následná inšpekcia:**

Kontrolovaný subjekt	
Základná škola s materskou školou, Záhradnícka 83/19, Svinia	
Druh školskej inšpekcie	Komplexná inšpekcia
Číslo poverenia	77015/2018-2019
Dátum vykonania školskej inšpekcie	od 08. 04. 2019 do 12. 04. 2019 a od 15. 04. 2019 do 17. 04. 2019

Mená školských inšpektorov, ktorí inšpekciu vykonali:

PaedDr. Mária Ferencová; Mgr. Zuzana Brutovská; Mgr. Katarína Falatová; Mgr. Ľubica Horánská; Mgr. Adriana Magerová; Mgr. Viera Pavláková; Mgr. Alena Porvazová; Mgr. Valéria Radová; Mgr. Ivona Staníková; Mgr. Peter Vachula; Mgr. Alžbeta Voľná

Zistené nedostatky:

Počas komplexnej inšpekcie boli Štátnou školskou inšpekciou zistené nedostatky, na základe ktorých bolo voči kontrolovanému subjektu uplatnených 10 odporúčaní, uložených 9 opatrení a tiež uložená povinnosť prijať 1 opatrenie na odstránenie zisteného nedostatku týkajúceho sa nesplnenia kvalifikačných predpokladov zamestnankyne školy na výkon pedagogickej činnosti.

Akceptovanie odporúčaní, splnenie prijatého opatrenia a tiež splnenie 8 z 9 uložených opatrení bolo Štátnou školskou inšpekciou kontrolované na následnej inšpekcii konanej v dňoch 08. 06. 2021 a 09. 06. 2021.

Aktuálnou následnou inšpekciou Štátna školská inšpekcia kontrolovala odstránenie nedostatku v organizácii vyučovania, ktorá v čase komplexnej inšpekcie javila známky segregácie.

Prehľad uplatnených opatrení	Počet
Odporúčania	0
Opatrenia prijaté zo strany kontrolovaného subjektu	0
Opatrenia uložené Štátnou školskou inšpekciou	1

Správu o splnení uloženého opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin zaslal riaditeľ školy v stanovenom termíne.

1.2 ZISTENIA A ICH HODNOTENIE

1.2.1 Plnenie uloženého opatrenia

1. V organizácii vyučovania odstrániť prejavy segregácie žiakov z marginalizovanej rómskej komunity (MRK).

Kontrolou organizácie školy v školskom roku 2023/2024 bolo zistené, že školu navštevuje 600 žiakov, z toho 512 žiakov pochádzalo z MRK. Žiaci boli zaradení do 49 tried, z ktorých bolo 20 tried špeciálnych pre žiakov s mentálnym postihnutím. Z 29 bežných tried boli v 27 buď výlučne žiaci z MRK alebo v nich mali zastúpenie.

Vzhľadom k percentuálnemu zvýšeniu počtu žiakov z MRK, ktorí v súčasnosti tvoria až **85,33 %** zo všetkých žiakov školy, kontrola odstránenia prejavov segregácie v organizácii výchovno-vzdelávacieho procesu stratila opodstatnenie.

Opatrenie sa nedalo hodnotiť.

1.3 INÉ ZISTENIA

V školskom roku 2018/2019 bola v Základnej škole s materskou školou, Záhradnícka 83/19, Svinia vykonaná komplexná inšpekcia, na ktorej bolo okrem iného zistené, že časť priestorov, v ktorých prebiehal výchovno-vzdelávací proces, boli buď rozlohou niektorých tried, priechodnosťou tried a tiež vysokou vlhkosťou pivničných priestorov, kde boli umiestnené školské dielne a cvičná kuchynka, nevhodné pre edukáciu žiakov. V škole z dôvodu nedostatočných priestorov chýbali odborné učebne a telocvičňa a v čase komplexnej inšpekcie v škole prebiehalo dvojzmenné vyučovanie. Na základe uvedených zistení Štátna školská inšpekcia uplatnila voči kontrolovanému subjektu odporúčanie, aby škola v spolupráci so zriaďovateľom zabezpečila vhodné priestorové podmienky pre realizovanie výchovno-vzdelávacieho procesu.

V školskom roku 2020/2021 bola v základnej škole vykonaná následná inšpekcia, kde bolo zistené, že vyššie uvedené odporúčanie nebolo školou akceptované. Z vyjadrenia

riaditeľa školy, ako aj z predloženej písomnej komunikácie medzi ním a zriaďovateľom vyplynulo, že riaditeľ školy na nevyhovujúce podmienky časti učební poukazoval, avšak k žiadnym priestorovým úpravám nedošlo. Naopak, zvýšením počtu žiakov v škole sa zvýšil aj počet tried, v ktorých sa aj naďalej vyučovalo v dvoch zmenách.

Dňa 16. 06. 2022 bola v základnej škole vykonaná tematická inšpekcia, predmetom ktorej bola kontrola priestorových podmienok výchovy a vzdelávania. Tematickej inšpekcie sa okrem školských inšpektorov Školského inšpekčného centra Prešove zúčastnila ako odborníčka z praxe aj Mgr. Ingrid Lukáčová, vedúca oddelenia regionálnej koordinácie Úradu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity. V závere tematickej inšpekcie bolo skonštatované, *„že priestorové podmienky školy boli vzhľadom na počet žiakov školy nepostačujúce. Kým v školskom roku 2003/2004, kedy bola v kontrolovanom subjekte Štátnou školskou inšpekciou vykonaná prvá komplexná inšpekcia, bolo na škole zriadených 27 tried, v školskom roku 2021/2022 ich bolo 52, čo predstavuje takmer 100 % nárast. Z toho dôvodu škola s pribúdajúcimi žiakmi realizovala postupne stavebné úpravy a s cieľom získať priestory na edukáciu žiakov vytvárala rozlohou malé triedy, ktoré neposkytujú dostatočný priestor na realizáciu školského vzdelávacieho programu. Triedy a učebne boli zriadené aj v miestnostiach v suterénoch budov, ktoré svojou rozlohou a nedostatočným denným svetlom nie sú vhodné na edukačný proces. Výrazná väčšina tried neposkytovala pedagogickým zamestnancom priestor na uplatňovanie efektívneho učenia spojeného s aktivitami a hrovými a tvorivými činnosťami, na uplatňovanie špecifických metód a foriem práce pri vzdelávaní žiakov v špeciálnych triedach a žiakom neposkytovala dostatočný priestor na oddych a relaxáciu počas prestávok. Psychohygienické podmienky výchovy a vzdelávania žiakov základnej školy, ale aj pedagogických zamestnancov boli vzhľadom na dvojzmenné vyučovanie, na stiesnené priestorové podmienky v triedach a vzhľadom na rušivé vplyvy medzi priamo susediacimi priechodnými triedami nevyhovujúce“*. Na základe vyššie uvedených zistení bolo voči riaditeľovi školy **opätovne uplatnené odporúčanie, aby „v spolupráci so zriaďovateľom boli zabezpečené vhodné priestory pre realizovanie výchovno-vzdelávacieho procesu“**.

Počas aktuálnej následnej inšpekcie bolo zistené, že od vykonania komplexnej inšpekcie v školskom roku 2018/2019, kedy bolo voči základnej škole prvýkrát uplatnené odporúčanie na zlepšenie priestorových podmienok, nedošlo k žiadnym zmenám, pričom riaditeľ školy ani nemá vedomosť o spôsobe riešenia nevyhovujúcich a nepostačujúcich podmienok. Podľa jeho vyjadrenia **demografický vývoj v obci naznačuje stúpajúci počet žiakov v základnej škole, čo v budúcnosti môže už dnes nevyhovujúcu situáciu v oblasti priestorových podmienok ešte zhoršiť**.

2 ZÁVERY

Vzhľadom k percentuálnemu zvýšeniu počtu žiakov z MRK, kontrola odstránenia prejavov segregácie v organizácii výchovno-vzdelávacieho procesu stratila opodstatnenie.

V oblasti priestorových podmienok školy naďalej pretrváva nevyhovujúci stav, na čo Štátna školská inšpekcia upozornila zriaďovateľa základnej školy, splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity, Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Prešove, Slovenské národné stredisko pre ľudské práva v Košiciach a Poradňu pre občianske a ľudské práva v Košiciach.

Zamestnanci, ktorých sa príslušné inšpekčné zistenia týkajú, boli s výsledkami a závermi oboznámení.

PÍ SOMNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII

1. zoznam žiakov školy
2. organizácia vyučovania v školskom roku 2023/2024

Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovila:

školská inšpektorka: PaedDr. Mária Ferencová

Dňa: 02. 07. 2024

PREROKOVANIE SPRÁVY

Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Prešov:
PaedDr. Mária Ferencová
- b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:
Mgr. Richard Jurčišin,

Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 16. 07. 2024 v Prešove:

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Prešov:

PaedDr. Mária Ferencová

- b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:

Mgr. Richard Jurčišin,

Vyjadrenie vedúceho zamestnanca kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú
(vedúci zamestnanec môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5 pracovných dní od prerokovania):

Mgr. Richard Jurčišin, riaditeľ školy

Stanovisko školského inšpektora k vyjadreniu:

PaedDr. Mária Ferencová, školská inšpektorka

Na vedomie

Úsek inšpekčnej činnosti